

[bookmark: _GoBack]第2章 　一元二次方程
一、选择题(本大题共8小题,每小题3分,共24分)
1.下列属于一元二次方程的是	(　　)
A.3x+2=5x-3	    B.x2=4       C.-1=x2	    D.x2-4=(x+2)2
2.解方程3(2x-1)2=4(2x-1)最适当的方法是	(　　)
A.直接开平方法	B.配方法     C.因式分解法	D.公式法
3.下列一元二次方程有两个相等实数根的是	(　　)
A.x2-2x+1=0	    B.2x2-x+1=0   C.4x2-2x-3=0  	D.x2-6x=0
4.若关于x的一元二次方程x2-x-m=0的一个根是x=1,则m的值是	(　　)
A.1           	B.0   	      C.-1	        D.2
5.一元二次方程(x+6)2=16可转化为两个一元一次方程,其中一个一元一次方程是x+6=4,则另一个一元一次方程是	(　　)
A.x-6=-4	    B.x-6=8       C.x-6=4	    D.x+6=-4
6.某中学课外兴趣活动小组准备围建一个矩形苗圃,其中一边靠墙,另外三边用长为30米的篱笆围成,已知墙长为18米(如图1所示).设这个苗圃垂直于墙的一边的长为x米.若苗圃的面积为72平方米,则x为	(　　)
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图1
A.12	        B.10	        C.15	    D.8
7.已知等腰三角形的两边长分别是一元二次方程x2-6x+8=0的两根,则该等腰三角形的底边长为	(　　)
A.2	            B.4              C.8	    D.2或4
8.小刚在解关于x的方程ax2+bx+c=0(a≠0)时,只抄对了a=1,b=4,解出其中一个根是x=-1.他核对时发现所抄的c比原方程的c值小2,则原方程的根的情况是	(　　)
A.不存在实数根              B.有两个不相等的实数根
C.有一个根是x=-1            D.有两个相等的实数根
二、填空题(本大题共8小题,每小题3分,共24分)
9.一元二次方程(3x+1)(x-3)=2化为一般形式是　　　　　　. 
10.已知关于x的方程x2-mx+n=0的两个根是x1=0,x2=-3,则m=　　　　,n=　　　　. 
11.当x=　　　　时,代数式x2+4x与代数式2x+3的值相等. 
12.把一元二次方程x2-4x+3=0配方成(x+a)2=b(a,b为常数)的形式,则a+b=　　　　. 
13.关于x的一元二次方程(m-1)x2+2x-1=0有两个不相等的实数根,则m的取值范围是　　　　　　　　　. 
14.若x2+x=1,则3x4+3x3+3x+1的值为　　　　. 
15.某校要组织一次乒乓球邀请赛,参赛的每两个队之间都要比赛一场,根据场地和时间等条件,赛程计划安排2天,每天安排5场比赛.设比赛组织者应邀请x个队参赛,则x应满足的方程为 　              . 
16.规定:a⊗b=(a+b)b,如:2⊗3=(2+3)×3=15.若2⊗x=3,则x=　　　　. 
三、解答题(本大题共6小题,共52分)
17.(12分)用适当的方法解下列方程:
(1)3(x-1)2=27;         	(2)6x2-x-12=0;      




(3)(4-x)(20+3x)=100.




18.(5分)已知关于x的一元二次方程x2+x+m2-2m=0有一个实数根为x=-1,求m的值及方程的另一个实数根.




19.(7分)已知:关于x的一元二次方程x2+x-2=0有两个实数根.
(1)求m的取值范围;
(2)设方程的两实数根为x1,x2,且满足(x1-x2)2-17=0,求m的值.






20.(8分)随着人民节能、环保意识的不断提高,我国电动汽车的年销售量逐年提高,某品牌电动汽车2018年的年销售量为30万辆,2020年的年销售量达到50.7万辆.如果每年比上一年销售量增长的百分率相同.
(1)试求出该品牌电动汽车年销售量增长的百分率;
(2)请你预测该品牌电动汽车2021年的年销售量能否突破100万辆大关.






21.(10分)某地计划对矩形广场进行扩建改造.如图2,原矩形广场长50m,宽40m,要求扩建后的矩形广场长与宽的比为3∶2.扩充区域的扩建费用每平方米30元,扩建后在原广场和扩充区域都铺设地砖,铺设地砖费用每平方米100元.如果计划总费用为642000元,扩建后广场的长和宽应分别是多少米?
[image: id:2147494698;FounderCES]
                                                             图2


22.(10分)为加快新旧动能转换,提高公司经济效益,某公司决定对近期研发出的一种电子产品进行降价促销,使生产的电子产品能够及时售出,根据市场调查:这种电子产品销售价定为每个200元时,每天可售出300个;若销售价每个每降低1元,每天可多售出5个.已知每个电子产品的固定成本为100元,则这种电子产品降价后的销售价为每个多少元时,公司每天可获利32000元?


























答案
1.B
2.C　[解析] 先移项得到3(2x-1)2-4(2x-1)=0,然后利用因式分解法解方程.
3.A　[解析] 选项A中,∵Δ=b2-4ac=4-4=0,∴方程x2-2x+1=0有两个相等的实数根;选项B中,∵Δ=b2-4ac=1-4×2=-7<0,∴方程2x2-x+1=0无实数根;选项C中,∵Δ=b2-4ac=4+4×4×3=52>0,∴方程4x2-2x-3=0有两个不相等的实数根;选项D中,∵Δ=b2-4ac=36>0,∴方程x2-6x=0有两个不相等的实数根.故选A.
4.B　[解析] 把x=1代入x2-x-m=0中,得1-1-m=0,解得m=0.故选B.
5.D　[解析] 开方得x+6=±4,∴另一个一元一次方程是x+6=-4.故选D.
6.A　[解析] 根据题意,得x(30-2x)=72,
解得x1=12,x2=3.
当x=12时,30-2x=6<18;
当x=3时,30-2x=24>18(不合题意,舍去).
故选A.
7.A　[解析]x2-6x+8=0,(x-4)(x-2)=0,解得x1=4,x2=2.当等腰三角形的三边长为2,2,4时,不符合三角形三边关系定理,不能组成三角形;当等腰三角形的三边长为2,4,4时,符合三角形三边关系定理,能组成三角形,此时三角形的底边长为2.故选A.
8.A　[解析]∵小刚在解关于x的方程ax2+bx+c=0(a≠0)时,只抄对了a=1,b=4,解出其中一个根是x=-1,∴(-1)2-4+c=0,
解得c=3,故原方程中c=5,
则b2-4ac=16-4×1×5=-4<0,
则原方程的根的情况是不存在实数根.
故选A.
9.3x2-8x-5=0
10.-3　0　[解析] 根据题意,
得解得
11.-3或1　[解析] 由题意,得x2+4x=2x+3,
解得x1=-3,x2=1.
12.-1　[解析]x2-4x=-3,x2-4x+4=1,(x-2)2=1,所以a=-2,b=1,所以a+b=-2+1=-1.
13.m>0且m≠1　[解析] 根据题意得m-1≠0且Δ=22-4(m-1)×(-1)>0,解得m>0且m≠1.
14.4　[解析]∵x2+x=1,
∴3x4+3x3+3x+1=3x2(x2+x)+3x+1=3x2+3x+1=3(x2+x)+1=3+1=4.
故答案为4.
15.=10
16.1或-3　[解析] 依题意得(2+x)x=3,
整理,得x2+2x=3,所以(x+1)2=4,
所以x+1=±2,所以x=1或x=-3.
故答案是1或-3.
17.(1)x1=4,x2=-2
(2)x1=,x2=-
(3)方程无实数根
18.解:把x=-1代入x2+x+m2-2m=0,得
(-1)2+(-1)+m2-2m=0,
即m(m-2)=0,
解得m1=0,m2=2.
经检验,m的两个值均符合题意.
设方程的另一个实数根为x2,则
-1+x2=-1,解得x2=0.
综上所述,m的值是0或2,方程的另一个实数根是x=0.
19.解:(1)∵关于x的一元二次方程x2+x-2=0有两个实数根,
∴Δ=()2-4×1×(-2)=m+8≥0,且m≥0,∴m≥0.
(2)∵关于x的一元二次方程x2+x-2=0有两个实数根x1,x2,
∴x1+x2=-,x1·x2=-2,
∴(x1-x2)2-17=(x1+x2)2-4x1·x2-17=0,即m+8-17=0,解得m=9.
20.解:(1)设该品牌汽车年销售量增长的百分率为x.根据题意,得30(1+x)2=50.7.解得x1=-2.3(不合题意,舍去),x2=0.3=30%.
答:该品牌电动汽车年销售量增长的百分率为30%.

(2)由(1)得该品牌汽车年销售量增长的百分率为30%,所以该品牌电动汽车2021年的年销售量为50.7×(1+30%)=65.91(万辆)<100万辆.所以该品牌电动汽车2021年的年销售量不能突破100万辆大关.
21.解:设扩建后广场的长为3xm,宽为2xm.
依题意得3x·2x·100+30(3x·2x-50×40)=642000,
解得x1=30,x2=-30(舍去).
所以3x=90,2x=60.
答:扩建后广场的长为90m,宽为60m.
22.解:设这种电子产品降价后的销售价为每个x元,则降价后每天可售出[300+5(200-x)]个.
依题意,得(x-100)[300+5(200-x)]=32000,
整理,得x2-360x+32400=0,
解得x1=x2=180.
因为180<200,所以符合题意.
答:这种电子产品降价后的销售价为每个180元时,公司每天可获利32000元.
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